

两会关注

# 聚焦绿色发展 建设美丽昌吉

本报记者 杨鹤

1月6日上午,昌吉州十六届人大二次会议开幕。州人大代表、政协委员们围绕政府工作报告认真审议和热烈讨论。

## 【两会热点】

政府工作报告提到,我州持续推动“乌昌石”区域大气污染联防联控,成功入选北方地区冬季清洁取暖试点城市,实施农村清洁能源改造,推进“乌昌石”区域三年任务两年完成,投资21.59亿元改造4.44万户,淘汰65蒸吨以下燃煤锅炉307台,减少二氧化碳排放124.6吨。

## 【热点延伸】

2022年,我州选取首批21家综合能耗超过万吨标煤的重点用能企业,在全疆率先试点建设工业企业碳账户,精准核算企业碳排放数据,科学制定碳排放强度评价标准。

昌吉市头屯河成功入选自治区“美丽河湖”名单。

全年完成49个在用集中饮用水源地保护区“划、立、治”和入河排污口排查整治,推进3个畜禽养殖大县编制畜禽污染防治规划。

政府工作报告中的一串串亮眼数据表明我州生态环境持续向好,人民群众获得感、幸福感不断增强。“绿水青山”俨然成为昌吉州经济社会发展的新引擎。

## 【代表委员说】

政府工作报告提出,落实最严格的水资源管理制度,深入推进河(湖)长制,统筹水资源、水环境、水生态治理。持续开展土壤污染防治行动,加强农业面源污染控制。全面开展第三次全国土壤普查。持续加强生态保护与修复,全面推行林长制,新增绿化造林3.38万亩、草原生态修复治理35万亩。

近年来,我州始终将生态文明建设当作重大政治任务和底线任务来推动实施,让绿色成为生态底色、发展主色和鲜明特色,生态环境部门负总责,各相关部门协调合作、主动作为,深入贯彻“绿水青山就是金山银山”的理念,在绿色发展、生态环保方面做出了不平凡的业绩。

州政协委员、昌吉州水利局党组书记、一级调研员谢平介绍,2022年州水利系统着力推动河(湖)长制全面落实落地,四级河湖长累计巡河12031次,常态化开展河湖“清四乱”、碍洪排查等行动,严格保护河湖水资源,加快修复河湖水生态,加强12条平均年

径流量5000万立方米以上河流生态水量监管,年内下泄生态流量4亿立方米,完成率143.89%,水土流失综合治理面积106.41平方公里,完成率109%。另外,科学统筹推动山区调蓄水库、引水调水、大中型灌区和中小河流治理等水利设施建设,切实提高河湖管理保护水平。

今后,昌吉州水利系统将以维持河湖健康和生态系统良性循环为目标,以落实水资源刚性约束制定为核心,以水资源生态水环境承载能力为约束,全力以赴做好节水蓄水调水文章,实现水资源可持续利用,促进人与自然和谐共生,构建生态水利新格局。

“政府工作报告客观全面、内容详实,亮点频现,思路清晰。对于生态文明建设方面的总结阐释清晰、准确,符合党的二十大精神,符合全州发展实际。”州人大代表、昌吉市市容环境卫生管理中心职工赵蕾说。

此次两会,赵蕾针对“加强山水林田湖草沙的综合治理”提出建议,她认为应加快编制《昌吉市国土空间生态修复规划》;增加生态保护方面的人员、技术、资金力量的投入;将昌吉市北部荒漠、头屯河流域作为下一批重点保护对象。同时,她表示利用好荒漠、改善头屯河生态,对保护蓝天碧水具有重要意义。

州政协委员、昌吉州林业和草原局党组书记甘寿春在接受记者采访时说:“政府工作报告与党的二十大精神高度契合,在‘推进污染防治和生态环境保护,加快美丽昌吉建设’这一章节中,对有序推进生态环境保护与修复,林业草原生态修复方面作了专门的安排部署,为林业和草原系统2023年的工作指明了方向。”

2022年,昌吉州林业和草原局围绕“南护天山、北固沙漠、中建绿洲”生态建设布局,统筹推进“山水林田湖草沙”一体化保护和系统治理,科学编制了《昌吉回族自治州林业草原保护发展“十四五”规划》和《昌吉州国土绿化三年行动方案》;不断加大人工造林、封山育林、退化林修复、退化草原恢复工作力度,已完成人工造林3.22万亩,封山育林2.6万亩,退化林修复1.14万亩,草原生态修复治理81万亩,并持续巩固全州99.92万亩新一轮退耕还林成果;全面推行林长制,严格落实各级林长保护发展林草资源的目标责任,强化资源保护管理,严格林地草地用途管制,严厉打击非法侵占、破坏林草资源的违法行为,大力营造森林资源保护发展的良好社会氛围。

## 金之镇参加昌吉州政协十三届二次会议农业、社会科学界联组讨论时强调

## 在新征程上奋发有为

## 为建设美好新疆作出昌吉贡献

本报讯 记者苻苻·马汗报道:1月6日下午,昌吉州党委副书记、州长金之镇来到昌吉州政协十三届二次会议农业、社会科学界联组,与委员们一起讨论政府工作报告。

昌吉州政协党组书记、主席李玉金参加讨论。

委员们在发言中各抒己见,在交流中形成共鸣,共同为昌吉州改革发展稳定建言献策。何蜀徽、马文国、加尔哈别克·哈甫拉、马文平、何伟华、白俊梅、刘惠宏等7位政协委员围绕政府工作报告,从坚持党的领导、推进依法治疆、落实全过程人民民主、深化民族团结进步、生态文明建设等方面提出了意见建议。

金之镇表示,委员们的意见建议非常有见地,符合实际,要认真梳理、深入研究、充分吸收。政协委员要继续发挥自身优势,坚持问题导向,勇于担当,主动作为,积极建言献策,为昌吉州经济社会高质量发展贡献智慧和力量。要深入学习贯彻落

实党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神,认真学习贯彻自治区党委十届历次全会精神特别是刚刚召开的十届七次全会精神,求真务实、真抓实干,紧贴民生推动高质量发展,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,大力提振市场信心,突出抓好稳增长、稳就业、稳物价工作,全面推动昌吉州改革发展稳定各项事业取得新成效、开创新局面。

金之镇强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,要充分发挥昌吉州得天独厚的发展优势,认真贯彻落实好自治区各项政策措施,科学统筹做好经济社会发展各项工作。紧紧围绕昌吉州发展的根本性、基础性、长远性问题,充分发挥人民政协作为社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构作用,广泛凝聚人心、汇聚智慧和力量,在新征程上奋发有为建设美好新疆作出昌吉贡献。

## 昌吉州十六届人大二次会议主席团举行第三次会议

本报讯 记者孙学良报道:1月6日上午,昌吉州十六届人大二次会议主席团举行第三次会议。

大会主席团常务主席王国和、马国强、马建新(人大)、海拉提·包开、张建彬、李向东、多力坤·艾沙、苏建国出席会议。马建新(人大)主持会议。

会议应到53人,实到44人,出席人数符合法定人数。

会议听取了昌吉州党委关于昌吉州第十六届人大常委会副主任、委员,出席自治区第十四届人民代表大会代表候选人建议名单的说明,通过了候选人建议名单,并提请各代表团审议;表决通过了关于代表联合提名候选人截止时间的决定,代表联合提名各职候选人截止时间为1月8日上午12时。

## 昌吉州政协十三届六次常委会议召开

本报讯 记者刘辉报道:1月6日下午,政协昌吉州第十三届委员会第六次常委会议召开,昌吉州政协党组书记、副主席马建新出席会议,昌吉州政协党组书记、主席李玉金主持会议。

会议听取了昌吉州党委组织部关于补选政协昌吉州第十三届委员会副主席候选人建议名单的说明;审议通过了补选政协昌吉州第十三届委员会副主席候选人名单(草案)、大会选举办法(草案)、大会总监选人、监选人名单(草

案);审议通过了政协昌吉州第十三届委员会第二次会议关于十三届政协常务委员会工作报告的决议(草案)、政协昌吉州第十三届委员会第二次会议关于昌吉州政协十三届一次会议以来提案工作情况报告的决议(草案)、政协昌吉州第十三届委员会第二次会议政治决议(草案)。

昌吉州政协副主席叶尔宝、任建品、张明清、李武、杨杰出席会议。

此前召开的政协昌吉州第十三届委员会第六次主席会议审议了相关事项。